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— Tizedik évfolyarna Hő 19. 102. szám. Székelyudvarhely, 1904. dec. 18. 

[DVARHlavámugete-t0ctorTTÖZIGATOKTÁSI, KÖZGAZDASÁG, KÖZMIVELŐDÉH 1 SZÉPIRODALMI 1APIA AZ UDVARHELYVARMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRIEGYZŐK EGYLETE ÉS A gAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 10 K. Félévre 5 K Negyed- Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos HIRDETÉSI DIJAK : Hivatalos hirdetések 100 szóig minden 
évre 2 K 50 f. Külföldre egész évre 13 korona, Községeknek, A szó 4 fillér, azonfelül 2. fillér, magánhirdetések Dem.-ként 6 fillér- 
apok-, gazdasági egyleti tagok- és közs. előljáróknak egész évre B E T E GH P L. tóőbbszöri közlésnél 4 fillétért közöltetnek. Nyilt-tér sora 1 K. Hir- 

t kelabkokoak közs. és körjegyzőknek 7 K. – Egy példány Fő katárs: FÜLEI sz. LAJos detés és nyilt-tér dija előre fizetendő. - Megjelen hetenkint 

Telefon-szám 15. ára 10 fillér. Telefon-szám 15. munkatárs: FÜLEI SZ. LAJ S. kétszer: osütörtökön és vasárnap. sztöség és kiadóhivatal: sgrEon PáL könyvkereskedése, könyvnyomtató és könyvkötő intézete (Kossuth-utca), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések 

Merkosztősek. és Clearing számla 10,489. sz — és hirdetések küldendők. – Kéziratok vissza nem adatnak. M. kir, postatakarék és Clearing számla 10.489 sz gyermekvédelemről kérdés megoldásában szülőnek, iskolának, 
egyháznak, állam- és társadalomnak — I Ha e tényezők egyenként és egymással 
karöltve, egy közös cél felé törekedve, egy- 

fejlődési eszközeinek helyes megválasz- mást kisegitve állanának ez ügyben sorom- - póba or a népmozgalmi statisztika a tnek oazásiken keltik nőveke- gyermekhalandóság és erkölcsi romlottság s . A népek és nemzotek életében ir4- rovatainak kitöltésére-évről évre örven- 
nyitó szerepök van a fejlődés eszközeinek, detesen kevesebb számot álálna De fájdalom, nem igy van. Sajnosan mely eszközök közt ugy állami, mint faji tapasztaljuk, hogy az említett tényezők a szemp ontból fonto- szerepe volt, van és gyermek védelem tekintetében nemcsak, hogy lesz a gyermekvédelemnek. nem járnak el egyöntetüen, sőt kevés ki- De a milyen hatalmas eszköze a gyér- vétellel nem is foglalkoznak érdemlegesen mekvédelem a nemzedékek testi és erkölcsi e kérdéssel. A mindennapi életnek pedig fejlődésének, ép oly eltérők erre nézve a ez okból való vizsgálása ijesztő képet tár nézetek s maga a gyakorlati kivitel az elénk. E kép a mai állapot: az )kozat. életben s ez okból igen különbözők az Lássuk e kép egyik részét: a testi eredmények is. Különbözők az eredmények nevelést a csecsemő, a 3-6, illetve 7- s igy általános hatásuk elégtelen, mert az 14 éves korban. érdekelt tényezők külön kölön igyekeznek 
rányomni a gyermeki élet fejlődésére egyé- 
niségükből eredő, osztályérdekeket szolgáló 
Kkülön céljaik- törekvéseiknek bélyegét, 
aminek eredménye rendesen a szélsőség- 
ben járó egyoldaluságz — Pedig e szép, 
nagy horderejü kérdésnek családi, társa- 
dalmi, egyházi és állami életünkre nézve 
olyan dominálónak kellene lennie, hogy ki- 
csinynek, nagynak ugy éljen lelkében, mint 
egy erős nemzeti öntudatnak tettekre ösz- tönző rugója, mint a nemzetföntartó erő. nek egyik hatalmas forrása. 

Egvik nemzedék szüli a másikat s 

A csecsemők testi nevelése ugy atáp- 
lálkozást, mint a tisztaságot itletőleg nem 
rendes, sőt elhanyagoli; ugyszólva az 
Istenre és az időjárásra van bizva. 

Ha a gyermeki gyenge gyomor, a nem 
neki való, sokszor kevésbbé tápláló és 
rendetlenül adagolt táplálékot csodálatos 
módon kibirja s a nyári időszak a gyer- mek által megkeresett fürdőjével eléggé megedzi a kis polgárt, akkor a fátum ha- 
talmában vakon bizó szülő azt mondja : ez 
a gyermek életre való. — 

Ezzel kimeritően körülirtam a csecse- Ezért egyaránt része van — kellene, mők testi nevelését. A nép nagy rétegénél, hogy legyen aránylagos fölosztásban — e sajnos, ez ennyi és nem több. 

A SZÉKELY-UDVARHEL- TÁRGÁJA. gitség is édeskevés lehet, sőt miután a fogak na- gyon lógnak és az illetők emiatt rágni nem képe- sek, rövid idő alatt gyomorhurutot kapnak, annak aaA fogbetegségekről. minden szomoru következményeivel és örökös be- 
-A Székely-Udvarhely- eredeti tárcája. — tegeskedéssel. Ezt mindenki elkerülheti, ha fogait a lerakodásoktól évenkint legalább egyszer alapo- san megtisztittatja. Elég könnyü, fájdalmatlan és olcsó eljárás, mindenkinek jó lelkiismerettel ajánl- hatom. ' 

A gyökérfolyás egyike a legelterjedtebb be- tegségeknek, ennek még több fog esik áldozatul, mint a fogszúnak. Ezen betegség kezdődik azzal, hogy a fogakra fogkő rakodik le, az a foghust izgatja, gyuladásba hozza. Ennek következéseké- A kisgyermekek fogai már a 3. évtől kezdve 
pén a foghus megpirosodik, megdagad és megla- igen gyakran megszuvasodnak és fájni kezdenek, 
zul, nem fekszi meg többé szorosan a fog nyakát; ugy hogy nem ritkán már 3-4 éves gyereknek 
tehat a fog és az iny közé ételmaradék megy be, fogait ki kell huzni. Ez roppant nagy hatással van 
amely ott erjedésbe jön. Az erjedő anyag a fog- a gyerek fejlődésére, mert az első foghuzástól 
gyökeret gyuladásba hozza, minek következtében megijed, azután még ha van is rosz foga, ezt el- 
az lassan kiemelkedik a fogsejtből, mindhosszabb titkolja, amig majdnem mind rosszak lesznek. 
lesz, meglódul és végre kihull. A fogaknak ezen Már hét éves korában nő az első állandó foga, 
módon való elpusztulása nagyon gyakori betegség amely rendesen a többi rosz fogtól megbetegedik. 
és rendesen a legjobb korban levő egyéneket Ugy hogy mire a fogváltás befejeződnék, alig van 
támadja meg, 30—40 év közölt. Már a nagykö- az illetőnek egy ép fog a szájában. Hogy milyen 
zönség is észrevette ezen betegség konok voltát káros következése van ezen szomoru jelenségnek 
és próbál is védekezni ellene mindenféle cifra a jövő nemzedék fejlődésére, az könnyen belát- 
nevü szájvizekkel, fogpasztákkal. Pedig egyedül ható. Ugyanis a rosz fogu egyén nem képes az 
rationalis védekezés a fogkőnek rendszeres letisz- ételeket megrágni, tehát azok nagy darabokban 
titása, ahol pedig a betegség már előrehaladt, ugy jutnak a gyomorba, ott meg nem emésztethetnek, 
hogy a fogak már lógnak, ott is lehet még segi- sőt káros izgatást és korai gyomorhurutot okoz- 
teni bizonyos gyógyszerek rendszeres alkalmazá- nak. Azért látjuk, hogy a roszfogu fiatal egyén 
sával, ugy hogy néha még 15 évig is megtartha- rendesen gyöngébb, halvány, beteges. Mert éppen 
tók a fogak műüködésre képes állapotban a fiatal korban van nagy szükség a test táplálá- 

Tehát ezen oldalán kell a bajt megfogni, sára, miután az növekedik is. Tehát a szülőknek 
hogy ellene magunkat megvédhessűk. Mert ha mindent el kell követniök arra, hogy a tejfogak a 
ulár nagyoun előrehaladt a betegség, akkor a se- gyerekek szájában megmaradjanak és pedig mü- 

A 3-6 éves korban a testinevelés 
népünknél szintén sok kivánni valót hagy fenn étkezés, ruházat és tisztaság dol- 
gában. 

A kis gyermek e korban rendszerint 
az egész ház népének rendelkezik, a reg- 
geli és estéli pálinkából ő veszi ki előbb 
a részét, hogy verősödjék.. — Nyárban 
pedig felügyelet nélkül kertészkedik, ugy 
annyira, hogy Isten őrzi egész faluk gyer- 
mekseregét a vérhas- és egyéb halálos 
végü gyomorbajoktól. — Felpuffadt, sárga, 
betleges kinézésü, kifejezéstelen, bágyadt 
nézésü gyermekekkel találkozunk lépten- 
nyomon a községekben s már ebből biz- 
tosan következtetjük, hogy jó gyümölcs- 
termésre van kilátás. Ha statisztikával fog- 
lalkoznám, összehasonlitást tennék aggyü- 
mölcsöt hozó és nem hozó évek gyermek- 
halandóságát illetőleg; feltünő különbség 
lenne az eredményben, ez utóbbi évek 
javára, csak egy vidéken is. 

A fürdőzés szintén napirenden van reggeltől estig felügyelet nélkül gyors egy- másutánban. Nem csoda, ebben a téli für- dés is előlegezve van. 
A ruházat áll télben, nyárban szellős 

nadrág- vagy köntöskéből, melyeknek fő kelléke nem a melegtartás, hanem a cifra- ság. Bizonysága ennek a szem-, fej., tüdő- és gyomor katharussal kinlódó gyermek- sereg. Ezek annyira kimeritik a gyermek testi erejét, ellenálló képességét, hogy a különben enyhe lefolyásu járványos be- 

ködésre, azaz rágásra képes állapotban. Eunek csak két módja van. 

Fontos a tejfogaknak korai, azaz olyan időben való megtömése, a midőn azok még nem fájtak és bi- zonyos gyógyitószerekkel való kezelése. Tapaszta- lataimból kifolyólag mint általánosan alkalmazha- tót a gyógyszeres kezelést ajánlom. Mert a tőmés a gépek alkalmazása miatt csak 6 éven felüli, értelmes gyerekeknél vihető keresztül, miután az mégis a pátiens részéről bizonyos türelmet és jó- akaratot igényel. Az általam gyakorolt gyógysze- res kezelés pedig rövid idő, 9-3 pere alatt alkal- mazható. teljesen fájdalommentes és hatása föl- tétlenül bizonyos. Igen nagy előnye az, hogy még a legkisebb gyereknél is könnyen alkalmazható, mert hogy azok szájukat 2-3 percig nyitva tart- sák, az nekik még örömet szerez. Ezen gyógyitás- sal pedig biztosan elérjük azt, hogy a fogszú to- vább nem terjed, s igy a tejfog megmarad, amig a fogváltás ideje elkövetkezil Ezáltal kikerülhető az első állandó zápfog megszuvasodása és igy bizo- nyára jó fogakhoz jut a jövő generáció. Éz pedig annak testi és bátran merem mondani, szellemi fejlődésére olyan előnyös befolyással fog lenni, hogy eléggé melegen nem tudom a szülők figyel- mébe ajánlani ezen biztos gyógyitó eljárást. S ha- tározottan állitom, hogy a gyerekek jövőre üdvö- sebb és hasznosabb tevékenységet semmi más módon nem fejthetnek ki, mint ezzel. Csa k azon kell csodálkoznom, hogy eddigelé olyan kevés figyelembe részesült ezen áldásos gyógyitás. 

Dr Kovács Géza. TC Lapunk mai száma 6 oldal. 



2. oldal. SZEKELY-UDVARHELY 
tegségek is megtizedelik némely község 
gyermeklétszámát. 

A 6-14 éves korban a testi nevelés általánosan ezzel fejezbető ki: tulerőltetés. 
A ki figyelemmel kiséri a székely gyermek foglalatoskodását, arra a meggyő- ződésre jut, hogy itt mindkét nemből 

— a serdülő nemzedék fele nem neki való 
munkakörben él, nem testi erejéhez való 
munkára van fogva. A gazdasági és ház- 
tartás körüli munkák sokfélesége és sok- 
szor nehéz voltáról bizonyságot tehetnének 
azok a jobb sorsra érdemesebb 10 éves 
szolgafiuk és szolgálók, kiknek szülői na- 
gyobb részben nem is olyan földhöz 
tapadt szegények. 

Homoródszentmárton, 1904. dec. 14. 
Győrfi István. 

Ujabb adófizetési halasztás. Többször volt 
már szó azon kedvezményekről, melyeket a pénz- 
ügyminiszter az ex-lex idejéből származó adó- 
hátralékok befizetésére engedélyezett. Az előző 
intézkedésekben kitüzött határidők már lejárván, 
most a pénzügyminiszter ujabban rendeletet adott 
ki a pénzügyi hatóságokhoz, hogy mindazok, kik- 
nek évi adója a 100 koronát meg nem haladja 
és az ex-lex idejéből származó hátralékuk be- 
fizetésére adandó halasztásért az eredetileg ki- 
tüzött határidő alatt nem folyamodtak, tekintettel 
a folyó évi rossz termésre, 1905. évi szeptember 
hó végéig fizetési halasztást nyerhetnek, ha az 
iránt az illetékes pénzügyigazgatóság utján leg- 
később folyó hó végéig folyamodnak. 
—— 

Gazdasági Egyletünk közgyülése. 
Vármegyénk egyik legfontosabb (életszük- 

ségleteinkről gondoskodó) egyesülete tartotta meg 
őszi rendes közgyülését a héten; ez az [dvar- : 

nagytekintélyi 
ezuttal 

helyvármegyei Gazdasági Egyesűlet, melynek el. évülhetetlen érdemeket szerzett 
elnöke: Hollaky Arthur főispán, aki 
is - mint mindig - körültekintő bölcseséggel 
elnökölt a közgyülésen. 

Gazdaközönségünk egy része immár teljes 
bizalommal viseltetik egyesületünk veztősége iránt, 
mert meggyőződött, hogy sorsával nemcsak tö- 
rődnek, hanem azon hathatósan segiteni is akar- 
nak és tudnak. Nem politizáló, szószaporitó tes- 
tület ez az egyesület, hanem a székely népélet 
bajainak gyökeres orvoslója. Ide sorakozzék te- 
hát minden egyes gazda, aki az általános hely- 
zet javitása révén, önmaga sorsán is segiteni 
kiván, mert egyesülésben van az erő. Ne szün- 
jön az érdeklődés, hanem fokozódjék. Hiszen egy 
év alatt is meglepően szép az apostolkodó lelki- 
ismeretes vezetők müködése. Előre tehát; csak 
tovább, továbbl.. 

Hollaky elnök a közgyülést megnyitván, 
örömenek ad kifejezést ázon nagy érdeklődés 
felett, melyet a társulat ügyei iránt a tagok ta- 
nusitotttak; biztosítékát látja ebben annak, hogy 
az egyesület müködése a gazdatársadalom ré- széről elismerésben részesül Ma jd a közgyülés egyik legfontosabb tárgyáról, az alapszabályok némely 
pontjának megváltoztatásáról, valamint a jövő év munkatervéről és a költségvetés megállapitásáról 
tesz emlitést. Kéri a tagokat, hogy az előterjesz- 
tendő tárgyakat kellő figyelemre méltatva tár- gyalják, a kiegészitendő választmányba az egye- 
sület ügyei iránt mindig érdeklődő tagokat vá- 
lasszanak és felkéri a titkárt az 1905 évi munka- 
programm előterjesztésére, a melyet a közgyülés 
egész terjedelmében elfogadott. 

Hlatky Miklós titkár előterjesztése szerint, hogy az egyesület alapszabályszerü céljait inkább 
megközelithesse, az első teendők közé tartozik a jövedelmek fokozása s ezzel kapcsolatosan a ta- 

nálásával, a gazdák között a 
ket, mi célból 24 községben 40 gazdasági irányu felolvasást tartat, a titkár, törv. hat. állatorvos, 

1 formán, hogy 

: 

l 

jutalmazzuk. A 

1 

1 
niszterhez, hogy a vánmegyebeli áll. 

megkeresik, hogy az ebadóból bizonyos összeg- gel az egyesületet segélyezze. 
2. Terjeszteni fogja a földmivelésügyi Mi- 
által e célra adományozott 300 K felhasz- 

gazdasági ismerete- 

nister 

ügybuzgó lelkészek és tanitók által, 
szövetkezetek, gazdakörök alakulását. 

3. Rendezni fog egy faipari 
földmivelésügyi Miniszler 400 K adománya, 100 koronával az egyesület jövedelmeiből pótlandó. 

Üszőket fog bevásárolni alapjából, 
kedvezményes fizetési feltételek mellett fog ki- adni a kisgazdáknak, Gyalakuta, Balavásár, Ke- lementelke, a két Kend előljárósága jó előre ér- tesitendő arról, hogy kiküldötteiuk ápril végén ki- szállnak üszők vásárlása végelt. 

5. A szüzgulyát ez évben is fentartjuk és lehetőleg fejlesztjük, költségvetésében mutat- kozó hiány fedezése végett megkeressük a szé- kelyföldi min. kirendeltséget, valamint az iránt is,, hogy a legelő rendezésben az egyesület segé- lyezze. nt 
6. A lótenyésztés fejlesztése végett lépéseket teszünk egy csikólegelő létesitésére. 

Kisgazda tagjaink között kedvezményes áru, esetleg ingyenes vetőmagot osztunk ki oly 
a 6 éves cyklusban lehetőleg min- den tag részesüljön némi kedvezményben. 

8. Tagjaink részére a tüz- és jégkár biz- tositásoknál, gépek beszerzésénél kedvezményt tö- rekszünk kinyerni. 

melyeket 

9. Az állattenyésztés emelése céljából a vármegye különböző pontján kiállitásokat ren- dezünk, a kiállitások alkalmával a kisgazdákat pénzdijak helyett gépékkel, gazdasági eszközökkel n székelykereszturi 

g Da 

10. Szántás versenyeket rendezünk, vidéken- ként egy-egy minta trágyatelepet létesitünk. 
1. A gyümölesfa tenyésztés előmozditása végett kérvényt intéztünk a földmivelésügyi mi- 

gyümölcsfa écsemete kertekből kikerülő gyümölcsfák vagy in- 

..
.-
. 

gok szaporitása. A vármegye törvényhatóságát 

gyen, vagy kedvezményes áron egyesületünknek engedtessenek át és hogy a besztercei szilvafa szaporítása nagyobba mérvben eszközöltessék. 
12. A székelyföldi min. kirendeltség megke- restetik, hogy a baromfi állomány javitása végett nemes him baromfiakat osszon ki a kisgazdák között, tiszta vérü tenyészeteket egyes értelmesebb gazdák bevonásával létesitsen. 
13. A székelyföldi min. 

akciójában támogatja,. 

14. Gazdasági kérdéseket állandó figyelmére méltatva, közbe jár oly gazdasági közvélemény 

kirendeltséget segély 

kialakulására, a mely a vármegye és az ország érdekeinek megfelel. e 
(Vége köv.) 

Egyházi élet 
Egyházi estély. Alszékelyudvarhelyi ev. ref. egyház dec. 18-án d. a 5 órakor a ref. kollegium. tornacsarnokában tartja harmadik egyházi estélyét. A rendezők a következő érdekes müsort állitották össze : 1. A gyülekezet éneke : Nagy Isten téged... XXX. dics. 2. Elnöki megnyitó. 

Sárika. 4. Felolvasás : a I6 ik század vallásos költészete. Tartja Nagy Elemér koll tanár. 5. Ének : Gál Jenő koll s tanár 6. Szaval: Bene- dek Aladár koll. tanuló 7. Zárszó. 8. Ének: Áld meg Ur Isten... Énekli a gyülekezet. Belépés ingyenes. Kegyes adományok a ref, leányiskolai szegény gyermekek felsegélyezésére köszönettel fogadtatnak. Rendezők.: Holstein Simonné és Csiszér Margit. n 

kábol Bagó dalát. II) 

elősegiti 

tanfolyamot; a 

jes naptárát, az év illusztrált történetét, 

bikakiállitási 

— 

3. Szaval Dózsa 

Irodalom. 
A ,„Zenélő Magyarország utolso füzete most jelent meg, s köv ságokat közli: D ,„János vitéz 

zenemüfolyóirat ez évi etkező zenemt ujdon- Dr. Kacsóh Pongrác daljáté- , Fekete István ,Rdes anyám rózsát küldött egy csillagos este magyar dalát III) Gallozzi F 

ajándék minden zongorázónak a „Zenélő Magyarország. most megjelent diszesen bekötött I évfolyamu kötete. A két ujnyi vastag — gazdagon ara- nyozott disztáblába kötött kötet 350 zeneoldalon tartalmazza az 1904 évi zenetermékek zongora- s dalujdonságok legjavát, a legszámottevőbb hazai és külföldi zeneszerzők - zongora — ének s hegedüre irt műveiből, é 66 műdajt 9 v é 

100 koronáért lehet összevásárolni. A„Zenelő Magyarország eddigi 11 évfolyamai mind egészben is vagy a 177 füzet egyenkint – 60 fillérjével folyton kapható. Arról terjedelmes kimeritő jegyzék, ugy minden legujabb zenetermékekről 

a „Zenélő Magyarország tala Budapesten- József-körut 2224. 

Különfélék. 
— A „Székely-Udvarhely karácsoni Alma- nachja. Lapunk szerkesztősége és kiadóhivatala met. olvasóközönségünk tiz éves támogatását némikép meghálálni óhajtván, elhatározta, hogy karácsonkor minden egyes előfizetőnek Almana- chot küld ajándékul. Ezen Almanaeh 8-ad rétü, — ivnyi terjedelmü, finom papirra nyomtatott mű lesz, Margitai Tivadar festőmüvész cimlapjá- val. – Tartalmazni fogja az 1905. esztendő tel- 

valamint prózai és verses dolgozatokat . Krudy Gyula, Sas Ede, Heltai Jenő. Kemén y Simon, Nádas Bela, Farkas Imre, Földes Imre, Kőhalmy Béja, Pallos Árpád és Szilá- gyir Ferenctől s A ctaftalas és igen csinos kiállitásu Almanach karácsoni számunkkal egy idejüleg kerül szétküldésre s megkapják mindazon előfizetőink, kik ezévre előfizettek vagy f olyó hó 20-ikáig ésetleges hátralékaikat kiegyen- litik. - Egyuttal arról is értesiteni kivánjuk m. t. olvasóinkat, hogy a karácsonra hirdetett Emlék-Albumot 1905. évi husvétkor fogjuk szin- tén ajándékul megküldeni jövő évi előfizetőinknek. – Az Emlék-Album számára tehát ismét meg- nyiijuk a tért m. t. olvasóink és munkatársaink előtt s dolgozataikat tisztélettel kérjük: — továbbra is elfogadjuk. Különösen szeretnőe, ha minden egyes olvasónk és munkatársunk irna az Emlék- Albumba néhány sort. Ezért is kérjük tehát nagy- becsü támogatasukat,. 
— Jung-(Cseke Lajos apát kitüntetése. Már megemlékeztünk azon jól megérdemelt kitüntetés- ről, melyben a királyi kegy Jung-Cseke Lajos helybeli apát-főesperest közelebhről reszesítette. A kitüntetést a vármegye minden részében meg- elégedéssel fogadták, mert az apát mindenkor megvédelmezte saját álláspontját, de sohasem a mások rovására, mások megbántásával. Valóságos ünnepies hangulat vonult végig vármegyénk tör- vényhatósági bizottságának csütörtöki közgyülé- sén, mikor kishalmágyi Hollaky Arthur főispán az apát mellére tüzte a III. oszt. vaskorona-ren- det igen szép beszéd kiséretében. Lelkes éljen- zés zugott fel a diszteremben; a király iránti hála és az érdemes apát személyét illető elisme- rés hangján. Majdnem félszáz esztendő óta tel- jesiti nemes hivatását Jung-Cseke Lajos apát ugy egyháza, mint a közélet terén, ahol mindig a békét kereste s azt a kapcsolatot, amely ösz- szeköti a jóindulatu embereket a helyes közéleti munkásságban és nem szétválasztja. Tanulságos, tartalmas beszédben köszönte meg a mi jó ki- rályunk kegyelmességét, melyből kifolyólag kitün- tetésre érdemesitette. Részünkről is csatlakozunk a sok oldalról jövő üdvözlethez s ismételten kivánjuk, hogy sokáig boldogan és megelégedet- ten viselje a köztiszteletben álló apát-főesperes ur kitüntetésének diszes jelvényét! 
— Tiszteletbeli tisztviselők. Udvarhelyvár- megye főispánja az e hó 15-iki közgyülés alkal- mából dr Demeter Lőrinc udvarhely-járási fő- szolgabirót és dr Keith Ferenc vm. aljegyzőt vármegyei tiszteletbeli főjegyzőnek; S z a b ó Gá- 



10 2. szám. SZÉKELY-UDVARHELY 3. oldal. 

irat ez évi 
mü ujdon- 
ác daljáté- 
ám rózsát 
zid. Lur- 

keringőjét, 

rabját. 24 
oldal tar- 
lér — fél- 
aa. Az uj- 
lfogadtat- 
gorázónak 
1 bekötött 
agon ara- 
rtalmazza 

legjavát, 
zongora 

gy. nótát 
opera és 
féle tán- 
idarab a 
1 diszkö- 
ngorázó- 
donságo- 
ben csak 
irország 
TT7 füzet 
jedelmes 
nékekről 
megren- 
zenemű- 
t elintéz 
adóhiva- 

Alma- 
ivatala 
atását 

hogy 
mana- 
rétü, 

atatott 

lapjá- 
ő tel- 
amint 
ayula, 
imon, 

Imre, 

ilá- 
csinos 

egy 
lazon 
lyó 
gyen- 
ik m. 
letett 
szin- 
knek. 
meg- 
saink 
ibbra 
nden 
alék- 
1agy- 

Már 
atés- 

ajos 
ette. 

neg- 
akor 
ma 

igos 

tör- 
ülé- 
pán 
en- 
jen- 
ánti 

me- 

tel- 
pát 
dig 
sz- 

leti 
os, 

ki- 
ün- 

ink 

ten 
et- 

es 

ár- 
al- 
fő- 
zőt 

tá- 

ral egybekö 

bor vm. aljegyzőt tisztetetbeli főszolgabiróuak és 
Pádffy Jenő szolgabirót vm. tb. aljegyzőnek 
nevezte ki. 
Szabad Lyceum Az ismeretterjesztő in- 
gyenes előadások ma (vasárnap) d. u. 2 órakor 
a szokott helyen, a polgári kör nagytermében 
kezdetöket veszik. Előadó Spaller József, 
szakiskolai tanár lesz. Tárgy : Az iparnak a ke- 
reskedelemmel való kapecsolatáról. 

MIulatságok. A helybeli polgári önképző- 
kör e hó 26-án (karácson másodnapján) nagy- 
szabásu és igen érdekes műsoru fillérestélyt ren- 
dez, a melyen Doros Györgyné felolvas, Simonyi 
Ernő Gramofon-előadást tart, Nosz Ilonka szaval, 
Nagy Elemér monologot ad elő, Szabó Gáborné 
énekel és Szent-Királlyi Árpád cimbalmon játszik. 
A műsort éjfélutánig tartó tánc követi s belépési 
dij nőknek 40 (, férfiaknak 80 f Az estélyt kKi- 
scher Ferenc r. ba elnök, ifj. Szemerjay Károly 
r. b. alelnők, Hermann Helen, Bartók Anna és 
Szabó Ödön rendezik. - Felsőboldogasszonyfalván 
is ugyanakkor rendez a székelyudvarhelyi iparos 
ifjuság Barabás János nagytermében virradtig 
tartó zártkörü táncmulatságot az itteni zenekar 
közremüködésével. Belépési dij 70,fillér, családjegy 
1 K 60 f - Homoródszentmártonban pedig e hó 
27 én rendezi a Gazdakör igen változatos műsor- 

ötött kosaras táncmulatságát. 
— Törvényhatósági bizottságunk e hó 15-én 

Hollaky Arthur főispán elnöklete alatt tartotta 
meg ezévi III-ik rendes közgyülését, melyen a 
tagok igen tekintélyes számban vettek részt. A 
szokásos elnöki megnyitó beszédet Jung Cseke 
Lajos apát kitüntetésének ünnepélyessége foglalta 
el s igy a főispán röviden üdvözölte a, megjelen- 
teket és a közgyülést megnyitotta. Az első tárgy 
DBr Daniel Gábor és társainak Daniel Lajos biz. 
tag által benyujtott önálló indítványa, illetve. ha- 
tározati javaslata volt, amely szerint: ,a kevés 
megszakitással két év óta folyó és már-már per- 
manenssé váló obstrukció az állam hitelét és te- 
kintélyét tönkreteszi, az államgépezet rendes mű- 
ködését megakasztja, jelentekeny anyagi és er- 
kölcsi körotat okoz s a parlamentárizmus valódi 
lényegének felforgatásával a többség akaratának 
érvényesülését teszi lehetetlenné". Elmondja to- 
vábbá, hogy Udvarhelyvármegye törvényhatósági 
bizottsága : „Ezen meggyőződéstől vezéreltetve, 
az obstrukció tulkapásai ellen minden alkalommal 
felemelte tiltakozó szavát s rövid időközökben 
háromszor fordult kérvénynyel az országgyü- 
léshez az iránt, hogy a parlament törvényes 
rendjét alkotmányos eszközökkel, alkotmányos 
uton helyreállitani kegyeskedjék". Helyteleniti, 
hogy az ellenzéki pártok a 21-es bizott- 
ságban nem vettek részt s »reményteljes bi- 
zalommal néz a kormányelnök további müködése 
elé s erősen hiszi, hogy a jelen bonyolódott hely- 
zetben is megfogja találni a kivezető utat s ké- 
pes lesz alkotmányunk teljes épségében való 
fenntartása s a parlamenti szólás-szabadság res- 
pektálása mellett, a törvényes rendet helyreálli- 
tamie. Végül pedig igy fejezi be a javaslatot: 
smaguk az ellenzéki férfiak is be fogják látni, 
hogy a parlament tekintélyének teljes tönkveté- 
tele nem hazafias cselekedet s az ujabb szomoru 
események hatása alatt, törvényhozói kötelessé- 

bizottságba való részvételt többé megtagadni nem 
fogják s együttes erővel, egyező akaruattal sike, 
rülni fog a házszabályok módosításának vajudó 
kérdését ugy megoldani, mely az ország felzak- 
latott közvéleményében is teljes megnyugvással 
találkozik s a kényszer helyzet szülte házssza- 
bálysértés teljes jóvátételét fogja szükségkép 
maga után vonni. Többen hozzászóltak eme ja- vaslathoz pro és kontra. E közben Dr Kovácsy 
Albert alig beszélt két mondatot, kijelentette, 
hogy cszégyen a vármegyére, hogy Daniel Gábor 
az ő szü öttes. AAz elnöklő főispán nyomban fel- 
szólitotta Kovácsyt a sértés visszavonására, de 
az eredményre nem vezetvén, megindultaellene a 
szeksértesi eljárás, Tulnyomó szótöbbséggel maga 
a törvénybatósági bizottság határozott és szavazás 
utján 180 K pénzbirsággal büntette a szék-sértőt. 
A javaslat mellett Daniel Lajos, Szász Ferene, 
dr Solymossy Lajos, Csia Kálmán, dr Válentsik 
Ferenc; ellene dr Kovácsy, dr Gyarmathy Dezső, 

Mózos, Gyertyánffy Gábor és Deák Miklós 
beszéltek. A vila után névszerinti szavazással 6 
ellen 81 szavazattal elfogadták a javaslatot – pelután már kisebb volt az érdeklődés s a tár- 
gyalásra tüzött ügyeket gyors egymásutánban in- 
tézték el. A 262 pontból álló tárgysorozat este 
félhat órakor véget ért, 

– Víllamos világítás versenytárgyalás nél- 
Székelyudvarhely város képviselőtestülete 

folyó hó 16-án tartott rendkivüli közgyülésében 
ismét határozatot hozott a villamos világitás és 
malom létesitése ügyében. Mult számunkban je- 
leztük volt, hogy a Ganz és Társa reszvénytársa- 
ság saját munkálataiért a város által kivánt három 
évvel szemben, egy évnél további felelősséget 
elvállalni nem hajlandó s e miatt vette ujabb 
tárgyalás alá a képviselőtestület a (Ganz-gyár 
szerződését. Természetesen a polgármester ur 
ajánlatára - i smét mellőzt ék az éppen 
nem fölösleges versenytárgyalást. Bezzeg Vesz- 
prém szab. kir. város nem vette ily könnyelmüen 
a város érdekét, midőn az ezidei nyár elején ha- 
solnó célra nyilvános pályázatot hirdetett. A Ganz 
és társa részvénytársaságnak sem derogált ott a 
rendes pályázaton részt venni. Pedig hát akkor 
is volt oly ,„tekintélyes és megbizható", amilyen 
most. S mégis mi történt ? Az állandó választ- 
mány Ováry Ferenc orsz. képviselő felebbezése 
alapján Veszprém városát utasitotta, hogy az 
elekiromos központ létesitésére hirdessen verseny- 
tárgyalást. Holott a pályázat körül Veszprém vá- 
ros még miniszteri szakértőt is meghallgatott, 
amit nálunk a képviselőtestület egyes tagjai szin- 
tén, fölöslegesnek tekintettek az e tárgyban im- 
már kétszer tartott közgyülésen s azelőtt is. De 
hát itt a hangulat határoz s nem a lényeg a fő, 
hanem a személy, aki az ügy mellett, avagy el- 
len állást foglal. Azonban egy kis jóakaratu téve- 
dés miatt, mindnyájan fizethetjük a pótadót. Ezt 
pedig a polgárság aligha, jó néven, veszi — a fi- 
zetéskor. Csak ezt akartuk röviden megjegyezni a 
pénteki közgyülés határozatára. A többit a felsőbb 
hatóságatörvényesen és igazságosan elintézi. 

— Választmányi ülés. 4 helybeli jótékony 
nőegylet választmánya ma d. u 2 órakor a ván- 
megyeház kistermében, úlést tart, melyen a tea- 
estélyről beszámolás lesz és az ünnepi. segélyezést 
fogják megáltapitani. 

— Diák-bál, A kollegium ifjusága szokásos 
táncmulatságát 1905. február 4-én fogja megtar- 
tani a .Budapest-szállós nagytermében A meg- 
alakult rendezőbizottság a szükséges lépéseket 
már megtette 

— Városi közgyülés. Városunk képviselő 
testülete -pénteken d. u. 3 órakor Szakáts 
Zoltán polgármester elnöklete alatt rendkivüli 
közgyülést tartott. Névszerinti szavazással meg- 
határozták, hogy a Zalogkölcsön intézethez 28,000, 
az Ipari és Gazdasági Hitélszövetkezethez 20,000 
és az Udvarhelymegyei takarékpénztárhoz pedig 
mintegy 100,000 koronát helyez el a város keze- 
lése alatt álló alapokból jóvő évben gyümölcsö- 
zés végett. Ezután a villamossági telep és malom 
létesitése ügyeben szótöbbseggel határozott; el- 
fogadván a Ganz-gyár egyéves felelősségét. A 
közkórházzal szemben levő terület eladásának 
ügyét az 1905. január 16-án tartandó közgyü- 
lésre ujabb tárgyalásra tüzték ki. Végül pedig 
özv. Szabó Józsefné kérésére neveltetési célokra 
1910, végéig évi 300 K kegydijat szavazott meg 
a közgyülés. Több tárgy hiányában, a polgármes- 
ter a képviselők éljenzése között a közgyülést be- 

rekesztette. 

— Fillérestély. A helybeli jótékony nőegye- 
sület ez évben utolsó fillérestélyét szerdán tar- 

) , totta meg. Az estélyen igen tekintélyes számban 
gük teljesitésével az ujabban proponálandó 21 es jelent meg városunk legelőkelőbb közönsége s a 

kitünően sikerült müsor minden 
zajos tapsokkal honorálta A muüsorban változás 
állott be, a mennyiben a tödővész pusztitásairól 
Dr Kovács Géza tartott felolvasást, melynek vé- 
geztével egy határozati javaslatot nyujtott be az 
elnökséghez, hogy városunk hölgyközönsége s 
maga a nőegylet álljon a mozgalom élére és 
juttassa sikerhez a vármegyénkben felállitandó 
sanatoriumot. Az elmaradt két pontért e helyen is 
a közönség szives 
anmnál is inkább, mert az nem rajta mult. 

elnézését kéri a rendezőség 

– Kik voltak a tea-estélyen. A jótékony 
nőegyesület e ho 10-iki teaestélyén ott volt a sz- 
szony ok: özv. Ugron Lázárné, dr Damokos 
Andorné, özv. Török Pálné, S-abó Istvánné, Be- 
nedek Rózsika, Bagossy Béláné, Bodor Mihályné, 
Félegyházy Antalné, özv. Bartha Károlyné, dr 
Kassay Albertné, Gálffly Endrené, Fülöp Istvánné, 
Dr Nagy Sámuelné, Lányi Imréna, Bod Károlyné 
Dr. Pai Ernőné, dr Solymossy Lajosné, Müller 
Károlyná, Szenipétery Ferencné, Nosz Gusztávué, 

Biró Sándorné, Biró Írma, Németh Albertné, 
Dózsa Jakabné, Betegh Pálné, Dollny Róbertné, 
Máthé Palné, Máthefy Domokosne, Biró Áronné, 
özv. Szakács Mózesné, Székely Déuesné, dr Lu- 
kácsffy Istvánné, Vajda Lajosné, Simó Mátyásne 

Barecsay Károlyné, Vajda Ferencné, dr Vass La- 
josné, Szabó Gáborné, dr Törők Pálné, Embery 
Árpádné, Szakács Zoltánné, Amberboy Józse(ne, 

egyes számát 

Koncz Árminné, Manheimné, Persián Jánosné, 
Dorner Béláné, özv. Groákné, Steinburg Ottóné, 
Becsek Aladárné, Demény Ferencné, dr Válentsik 
Ferencné, Damokos Andorné, dr Kovácsy Albertné, 
özv. Kabos Károlyné, Rössler Károlyné, Hein 
Pálné, Homolay Lajosné, özv. Ugron Istvánné, 
Szőllősi Samuné, dr Göllner Béláné, dr. Kovács 
Gézaneé, Jánossy Péterné, özv. Szabó Károlyné, 
Boc Endréné, Reodiger Gyuláné, Petrányi Miklósné, 
dr Toflerné, Ferenczy Ferencné, dr Egyed Ba- 
lázsné, Fankovits Gyuláné, özv. Gyarmathy Sán- 
dorné, özv. Kassay Éndrené. Lean vok: 
Ferenczi Ráki, Irén és Margit, Bartha Margit, 
Rózsika és Iuska, Kassay Irén, Félegyházy Ma- 
riska, Galffy Erzsike, Lányi Rózsika, Bod Emma, 
és Etelka, Solymossy Ágnes, Krizsó Érzsi, Langer 
Adolfina, Lendvay Máriskó és Gábriel, Müller 
Klsra és Janka, Hein Eszti, Nosz Ilonka, Biró 
Mili, Dózsa Sárika, Jánossy Bea, Piskóti Irén, 
Mánya Margit, Madarász Véri és Mari, Varró 
Berta, Madarász Bea, Jakab Klára, Steinburg 
Pepi, Roediger Erzsi eés Melán, Szőllősi Iren, 
Diószeghy Margit, Medgyes Emma, Varga 1lda, 
Lestyan Margit és Konez Margit. 

— Névjegyeket a küszöbön levő uj-év al- 
kalmából legcelszerübb már most megrendelni. Leg- 
nagyobb választék, legdivatosabb minták : Betegh 
Pál könyvnyomdájában található, ahol megfelelő 
boritekokból is nagy raktár áll a m. t közönség 
rendelkezésére. 

— Felülfizettek a tea estélyen: Buda Gyula 
2, Bagossy Béla 1, dr Nagy Sámuel 1, dr Kassay 
Albert 1, Máthé Pal 4, Biró Áron 2, özv. Szakaács 
Mózesné 1, dr Lukácsffy István 10, Vajda Lajos 
6, Reichel Alfred 2, Vajda Lajosne 10, Neumann 
czég 2, Simó Matvás 1 dr Damokos Andor 3, 
Barcsay Károly 2, Vajda Ferenc 2 özv. 
Török Palné , özv. ÚUUgron Lázáre 1, 
Emberny Árpad 7, Mannheim trafikos 4, több 
tiszt, 6, Konez András 1, özv. Kis Ferenczné 2, 
Leichner Gyula 1, Damokosne 1, dr. Kovácsy 
Albert 2, Rössler Károly 2, Kállay N. 1, Hein 
Pal 1, Fábián czég 10, Homolay Lajosné 5, dr 
Válentsik Ferenczné 1.20, Vajna Zoltán 1, Szőólősi 
Samu 6, Lengyel József 2, Lengyel Vilmos 1, 
Szabó Gyuri 3, Wirker Ernő 1, Ferenezy János 
1, Göllner Béla, Ujvárosi Károly 1, Menyhárt 
András 2 koronát. Felülfizetésekből befolyt 1t4 
K26 f— Bevétel: d adakozásból zb470 
K 2. Belépő jegyekből (melyből 114 20 K felülfi- 
zetés) 326.20 K. 3. Ételek, italok és egyebekből 
100620 K Összesen 178710 K.— Kiadás. 
(megközelitőleg) 896 K. Tiszta jövedelem 89110 K. 

—- Karácsoni és uj-évi ajándékot senki se 
vásároljon addig, amig Betegh Pál könyv-, papir-, 
iró- és rajzszer-, zeneműkereskedésében a most 
érkezett rendkivül dús választéku finom dobozos 
ievélpapirokat, képes és mesés disz könyveket, 
ifjusági iratokat, valamint bárki részére legalkal- 
masabb ajándéktárgyakat meg nem tekinti A ma- 
gyar és külföldi irodalom legjeleseébb műveiből nagy 
raktár áll rendelkezésre. A Szent-István-Társulat 
kiadványaiból teljes raktárt rendezett be. A Szent- 
István-Társulat kiadásában megjelent „Családi Re- 
génytár" és ,„A magyar nép könyvtára" összes 
kötetei is raktáron vannak Fősulyt helyez az iro- 
dalom kiváló műveire s igy minden szülő nyu- 
godtan adhatja gyermekei kezébe az itt vásárolt 
könyveket. Fénykép- és képes levelező-lap, vala- 
mint emlek-albumok diszes sorozata van raktáron. 

— Más bevételek a toa-estélyen. Ételek, 
italok és különböző tárgyak elárusításából befolyt: 
jux-bazárból özv Groák Béláné és dr Török Paálné 
beadtak 74560 K; pezsgőből Demény Ferencné, 
Szabó Gáborné és Göllner Beláné 16780 K; 
cukrászda Becsek Aladárné, Szakács Zoltánné és 
Vass Lajosné 74 34 K; szivarból Szabó Istvánné, 
dr Solymosy Lajosné és D ószeghy Margit 45 98 K; 
viragból Nosz Ilonka 2802, Vajda Lajo-né 10 30, 
Dózsa Sárikaá 12 K; ételek, italokból Lendvay Má- 
riskó, Szőllősi Irén. Mánya Margit és Félegyházy 
Mariska (részben virágból is) 12144; két asztal- 
nál Jánosy Bea 20 56, Ferenczy Margit 33.90 K; 
Ferenczy Irén 27 44; Lányi Rózsika öő 36 K 
Összesen 11796 K. 

Orvosi kitüinőségek egyhangu véleménye az, 
hogy a Zollán-fele csukamájolaj, melynek rossz 
szaga, ize nincsen a gyermekek legjobb erősítő 
és táp szere, miért is ajanlatos ezt is számitásba 
venni a ragályos betegségek elleni védekezésnél. 
Üvegje 2 K a készitő Zoltán B gyógytárában 
Budapest és a helybeli gyógyszertárakban. 

— Uj napilap Kolozsvárt. Független politikai 
napilap indul meg Kolozsvárt e hó 25 én : Napló 
cimen. Az uj lap főszerkesztője: dr Óvári Elemer; 
felelős-szerkesztője: Szász Ödön, - s minden 
nap korán reggel jelenik meg bő tartalommal. 
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4. oldal. 
SZÉKELY-UDVARLYHE 

572-1904. sz. 

Arverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy a szekelyudvarhelyi kir. törvényszék 

1904 evi 4920. számu végzése következtében Dr. Pál Ernő ügyvéd által képviselt Székely- Udvarhelyi Zálogkölcsön Intézet javára Márton Pál és t. h-abásfalvi lakosok ellen 190 K s já- 
rulékai erejéig 1904. évi oktőber hó 8-án fogana- tositott kielégitési végrehajtás utján lefoglalt és 
80 koronára becsült következő ingóságok, u. m : Márton Pal, Márton István, Márton Mózesnél 12 szekér széna, 20 kalangya zab, 3 szekér, 1 sertés, és 30 juh nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek az oklándi kir. járásbiró- 
ság 1904-ik évi V 323-1 számu végzése folytán 
190 K tőkekövetelés, ennek 1904. évi augusztus hó 10 napjától járó 6 százalékos kamatai, , százalék valtódij és eddig összesen 89 kor 68 fillérben biróilag már megállapitott költségek ere- jeig H. Abásfalván alpereseknél leendő eszköz- lésére 1904. évi december hó 28-ik napjának délelőtti 10 orája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX t.c 107. és 108. §-ai érteleben készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igérőnek. 
szükség esetén becsáron alul is, elfognak adatni. 

Amenynyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták, s azokra kelegi- tési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881 évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik. 
Kelt H-Oklándon, 1904. évi december hó 9. napján. 

POLLÁK IGNÁCZ, 
kir. bir. végrehajtó 

544-1904. vghti szám. 

Árverési hirdetmény. 
Alólirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy a budapesti kereskedelmi kir. törvényszéknek 1904. évi 4559, számu végzése következtében Dr Pál Ernő ügyvéd által képviselt M Cornik Honestung ecég javára, Bartha Andor bar- dóci lakos ellen 237 K 65 fillér hátrálék s járulékai erejéig 1904. évi január hó 27-én foganatositott kielégitési végre- hajtás utján lefoglalt és 800 koronára becsült következő ingóságok, u. m: 4 ökör nyilvános árverésen eladatnak. 
Mely árverésnek az oklándi kir. járásbiróság 1904. év V. 34]4. sz. végzése folytán 237 K 65 fillér tőkekövetelés és eddig összesen 75 K 20 fillérben biróilag már megálla- pitott költségek erejéig Bardoczon alperesnél leendő eszközlésére 1905. évi január hó 11-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtőb- bet igérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégitési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881: évi LX. t.-c. 120. 8. értelmében ezek ja- vára is elrendeltetik. 
Oklánd, 1904. évi dec. hó 7. napján. 

POLLÁK 1GNÁC, 
kir. bir. végrehajtó. 

37-904. szám. 

Rorcsmaház bérbe-adása. 
Lövéte község előljárósága közhirre tészi, hogy a község tulajdonát képező 175 házszámu korcsmaház f- 1904 évi dec. hó 22-én délelőtt 9 órakor Lővéte község házánal, tartandó nyil- vános árverésem az 1905, 1906. és 1907 evekre a többet igérőnek berbe adatik. 
Kikiáltási ár 470 korona. 
Banatpenz ennek 10 százaléka. 
rveresi feltétel: A korcsmaház ez idő sze- rint italmérési jog nélkül adatik bérbe azen ki- kötéssel, hogy ha a község időközben az talmé- l 

ármely évszakban a Karlisbadi es Marie és azzal járó fulladásnál, sárgaság, máj hatásosságában egyéb keserü vagy hashajtó ásványvizek meg gad el. – Utasitás mellékelve. Kapható 

— 

rési jogot megkapná, ugy bérbevevő a község italmérési jogát tartozik gyakorolni. Részletes fel- tételek a községi előljáróságnál megtudhatók, Lővéte, 1904. december hó 6 án. 
Az előljáróság nevében 

Mihály József, községbiró. 

1Igen alkalmas utazásoknál. 
– kRövid használat után nélkülözhetetlen. -- — Egészségügyi hatóságok altal megvizsgálva. — , s Bizonyitváuy kelt Bécsben, 

* 1887. jul. 3-án 

nélkülözhetetlen 

fogtisztitó-szer, 
Elsőrangu hyegnikusok elismerik, hogy egészségünk fentartásánál nem nélkülözhető a fogak és szájüreg gondos ápolása. Nevezetesen gyomorbetegségek há- rithatók el ez által Ennél legsikeresebbnek bizonyul mely az antiszeptikus hatást a mechanikus tisztitással kitünően 

egyesti. 

a ,KALODONT-, 
fogaknál szükséges 

a béré féhérr 
és gyöngéddé ssszi 

nbadi ivó-kúrát, 

Mindenütt kapkatá, 

Sarg-féle Glycerin szan an 
ugy felnőtteknél, mint gyermekeknél leg- gyöngébb korban a legkitünőbb tisztitó szer- nek bizonyult. Ismert tekintélyek, mint dr Hebra tanár, Schauta, Frühwald, Breus Ká- roly és Gusztáv, Sehandlbauer stb. által a legjobb eredménynyel basználják. 

Apró hirdetések. 
E rovatban minden szót 4 nllérért, vastagabb betüvel 8 üllérért közöl a kiadóhivatal. 

Karácsoni és uj-évi aján- 
dék tágya k – csak felnőttek részére — 

— dús választék ban, leszál- litott árakon ; karácson-fadiszek, valamint az ün- nepekre egész friss mindennemü füszeráruk a leg- tisztább kezeléssel ; a hires debreczeni és ki- kikindai Tisztek; valódi angol, Jamaikai és belföldi rumok, legjobb minőségü teák (kanna. jegygyel) és friss teasütemények ; ugyszintén üveg-, porcellán edények és szervizek; háztartási cikkek, étkező eszközök. tükrök; függő , asztali és fali lámpák rendkivül nagy választékban, leszállitott árak mellett kaphatók Szentpétery Gergely kereskedésében Székelyudvarhelyt. 

a legjobb és friss minőségben M 1 hah Us kitéja T o. 30 kr, II. o. gv hus 32 kr Balaássmy Tsnác mészáros és hentesnél Székelyudvarhelyt, Kosuth-utca 14., a hol naponta friss virsli, kolbász, parizer, kassai és szebeni felvágottak, lengyel kolbász, szafaládé, sonka és füstölt-hus szintén mérsékelt árban kap- ható. Borju- és sertéshus ugyanott. 

husvéti ajándéka a Herczeg 

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 40. 

ajándélr- 

Réz- és ru ggyanta-bélyegzők 

102. szám. ——— szé 

Ingyen és bérmentve. Az uj 
den előfizetője kivétel nélkül megkapja az Ujság politikai napilap nagy képes naptárát. Az Ujság 

Ferenc album lesz. Mami, megyei, városi tisztviselők, lelkészek, tanárok, tanitók Az Ujság korona árban kapJják. Megremdelő ecim: kiadóhivatala, Budapest, Kerépesi-ut, előfizetési ára: 1 hóra: 2. 40. i], évre 
28 l4 1 évre. 

4 verő malacok Eladó udvarhelyen Szt. Imre utca. 

Batmaly Iphánas 

Az Ujság 

butor 

asztalos 

elvállal és pontosan teljesit minden e szakba ta 
ljes rtozó mun- kákat. – Karácsoni, uj-évi és mas alkalmakra k észit csinos és emléktárgyalcat a legujabb rajzok és minták szerint, jótállás mellett. — Jelszava: szolid munka, jutányos ár és pontosság ! 

diszfák, bogyófák, 
zésére a legjobb és leggazdagabb választéku beszerzési forrás a Fis c h tá r s a 30 holdas 

enyeden. Árjegyzékek magyar, német és oláh nyelven ingyen küldetnek szét. 
A legjobb ültetési időszak az ősz. 

ovtame- —————— 

egyesek 
hivatalo 

testületek számára, va- lamint ,Gumosít- jelző készülékek üveg, por- 
cellán-, vas-, bádog-, kő, fa, vászon, zsák, vitorla- vászon, jute, posztó és állatok jelzésére, égető 
vasak, érc értékjegyek S ajtó-táblák; bronz ajtó tábla vésett névvel, horganyból fekete alappal öntött ter- mészetes fényezett betükkel, ajtó- és kulcsszámok, mono- grammok pecsétnyomónak és ruhajelzéshez, valamint him- zéshez , „Diadal" legolcsóbb és legjobb ruggvyanta kézi. nyomda kaphatók és megrendelhetők Betegh Pál könyv. papir-, iró- és rajzszerkereskedésében Székelyudvarhelyt, (Kossutb-utca.) 

LVlet 

Baróthi 

műmalom 
lisztörleményeit a helybeli piacon üzletembe bevezettem. Miért is ajánlom a nagyérdemü közönség 
figyelmébe és próbamegrendelésé- 
vel meggyőződést szerezni ezen lisztek jóságáról és versenyképes- ségéről. 

Árak : 
Kalácsliszt 0-ás 1 kigr. 16 kr. I. rendü szép kenyérliszt sllákr. II. rendü szép kenyérliszt 12 kr. Szitált rozsliszt. ,H1kr 

Kiváló tisztelettel : 

STERBA ÖDÖN. 

teggrin 
reggelenként félpohár- 
= ral használva, = 
meglepően gyors és nagy- 

és lépdagana tnál, cukor! etegség, 

mely kis üvegben is kapható. 
— EÉEgész üveg 50 f, félüveg 30 

szerü sikerrel pótolja otthon gyomor és bélbajokban, úgyszintén elkövérédés, szivelhájasodás csúz és köszvénynél stb. sem közelitik és saját érdekében 
ad el. 

Székelyudvarhelyen Gergely János utóda 
Főszétküldés a forrástulajdonos : SGHMIDTHAUER LAJOs gyógyszerésznél Komáromban hd0s g 

– Az ,Igmándit- cselekszik, ki helyette mást nem fo- TAMÁS BALAZS ur üzletében. f. - M egyedüli természetes keserüviz, 
— 

ság min- 

ot kedvezményes, havi 

Az Ujság 
7. ], évre: 

Kovács Domokosnál Sz. 

sz. alatt 

yümölcsfák, 

er és 
faiskolája Nagy- 
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mühel 
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A ház 
azért 
azokn 
egyen 
lek. E 
kozás 

4.Rakt 
száraz, 

8. Gabo 
kal), ki 

6. Nyil 

7. Önáll 
tészetn 
tal. Vid 
udvarr: 
be desz 
árusitja 

és két 
lyes mt 
lakássa 
istálló, 
csukol 
mihály 

Érteke 

k



oldal. szEkely- VA 102 szám 

zolesóbb, feztobb divatlap 

„Budapesti Bazár , mely tősgyökeres magyar 
ságot a ,szÉKELY-UDVARHELY" előflzetői - 

különös elvezmény gyanánt — negyedévre 1 K 
50 fillér h 30 fillérért rendelhetik meg 
a ,Székelyetk varhely kiadóhivatalában. A ,Buda- 

pesti Bazár" iránya mindenkor összpontosul e 
három szóban : 

Izlés Takarékossag — Hunka! ! 

Füszer-, porcellán- és üvegkereskedés ! 

etátn oloső a Bophogyi boriz ! 
ÚUvegenkint csak 8 fillér. — 
Hzen természetes ásványvizet kitünő 
eredménynyel használják : hurutos bán- 
talmakban, idült hörghurutban, a gümő- 
kór lerakodásának első stádiumában, a 
gyomor rendellenes müködésében, a máj- 

muüködés és epekészités rendetlenségel- 
boen, az epekövek eltakaritását szembe- 
tünően könnyiti, a bélhurut minden ne- 

meiben, a nyálkás aranyrben, hasszervi 
s dugulásokban, hugykő képződéseiben, 
mézes hugyárban, görvély- és mirigyda- 
gokban, angolkóros csontlágyulás- és 

1 T
OT
TN
 8

 e
zT
AI
Od
 S

ed
IO
J-
SS
OT
L 

Ká
sz
on
i 
F
ö
k
u
t
 v

iz
e 

12
 
fi

ll
er

! 

sorvadásokban. – A legkitünőbb üdőt 
ital, borral vegyitve páratlan ! — Heten. 
kint háromszor friss töltés ! — Raktári 

SZENTPÉTERY GERGELYNÉL, 
Székelyudvarhelyt 

Kérem a cégre ügyelni ! 

hHiadók az l a rék 
Iroda, vagy raktárnak való szoba; pincék, 
gabona- elárusitó hely hámbárokkal; nyilt 
bazárnak átalakitható hely; fényképésznek, 
tervé szerint átalakita d6 helyiségekii 

ét edvari takás, - kivánság szerint 
atalakitandó melyráll 2-3 

yha katr pince és egyéb ho átar- 
tozandokkal —– a földszinte 
- 

g, Egy szép nagy világos szoba konyhá- 
val. –- földszint az udvaron. 

3. Egy edbart szoba magános lakónak, 
iroda helyiségnek, raktárnak, vagy szabónak 
mihelyül azonnal kiadók. 2. és 3. pont 

i zonnal el oglalha- 
tok, mig a többiek — megfelelő átalakitás 
tán - Szent-Mihály napkor: szept. 29-én. 

a város legforgalmasabb helyén van 
a akások különösen alkalma sok 

nek s a kapu elé drakatokat- tehesse- 
zen helyiségek csakis csendes foglaal 
su, gyermek telen családoknak, vagy m- 

gánosokna k adatnak kil 

4 Raktárnak — gabonának vagy bárminek — 3 nagy 
száraz, szellős pince-helyiség azonnal kiadó és át- 

adhatól, 

na kimérő és elárusitó hely (kimérő hámbárok- 
al kicsinyben való elárusitáshoz kiválóan alkalmas 

és nagyforgalmu hely. 

6. Nynt bazárnak —– megegyezés szerint átalakitható 
— kamualt 

z 7. Önáló lakás külön udvarral és kerttel, konyhajker- 
tészetnek különösen alkalmas, kitünő és bővizü kut- 
tal. Vidékről beköltözni akaró gazdálkodónak nagy 
udvarral. Fakereskedőnek, aki a hetipiacon vásárol 
be deszkát, fát és a helybeli iparosok stb.-inek el- 

Isitja, kiválóan alkalmas, mert szemben van a fa- 
piaccal, a jó karba helyezett Gábor- utcában. Egy nagy 
és két kisebb szoba, kamara, egy igen nagy, valame- 
lyes mühelynek alkalmas nagy világos, szellős pince- 
lakással; egy kisebb pince és egy földi pincével, 
istálló, szekérszin, nyitott és zárt sütő, sertés és 

csukol stb. ivel felszerelve azonnal vagy Szenmnt- 
mihály naptól 83, vagy 6 évre kiadók s azonnal 

elfőglalható 

vagy szóval a tulajdonosnál: 

nagysolymosi 

k onc rmin gyógyszerészszel. 
az irodájában Szekolyudvarnelyt. 

Értekezhelni i : 

Védjeg. rzon : 

Aliniment Cansici comp., 
a HorgonyáPam- Expeller 

pódeka 
egy régjonak bizonyult háziszer, mely már 
eöbb mint 35 év iegnylk ná fjdalomosillapító 
szernek bizonyult köszvénynél, csúznál és 
meghüléseknél bedörosőlésképpen használva. 
Figyelmeztetés. Silány hamisítyányok 

miatt bevásárláskor évatvak legyünk és csak 
olyan üveget fogadjunk el.; a mely a „Horgony 
védjegygyel és a Richter czéjgegyzéssel ellátott 
dobozba van csomagol va Ára üvegekben 
80 fillér, 1 kor. 40 f. és aotona é és úgyszólván 
minden gyógyszertárban k apható,. – Főraktár : 
Török Jószet gyógy észnél, Budapesten. 

Richtér gyó vszertára - 
az „Arany oroszlánhoz, Prágában, 
Elisabethstr.5 neu. Mindennapi szetküldés. 

t slés emsém sSésoléssgés 

Benodok, Ilagy ég Vonrád 
első székely cipőraktára 

ec3eCBocBo30k v0 0 30 

s Detéfi ösz- 
sz szes költeményei 1 és 

2 koronás diszköté- ne Kos Sz- ost os ssülhu, Ző sekben, Magyar és Ől- 

na valasz- s S csó Könyvtár soro- tek csinos e 
és tartós zatai; óvodás és isko- 

eipőkbenm! 26 lai táskák nagy vá- 
Mérték utáni megrendelé- lasztékban Betegh Pál 
o sek pontos kivitele. o az könyvkereskedésében 
Fredin- cihőkenőes kap- z KOSSUlh-utca 15. sz. 
ható. doboz 60 fillér. ÉS alatt kaphatók. 

rázaeléle Sósborszesz, 

szoba [ 

bemettt oukork ánál 
Vásárlásnál azonban: mvigyázzunk 

rozottan ét ikérőimk mi- 
sok ha 

Brázay-féle sósborszesz kitünő szolgálatot tesz 
solvan embereknek, akik sokat járnak, vadászok- 
nak, turistáknak, szóvál mninden, sportférfinak, mint 
zomedzőszer. Nyomban eloszlik a legnehezebb 

radtság is, ha erős téstimozgás után bedörzsöl- 
k ukktalulalo talpik ssbahorszaszszel- 

A ki gyorsan és elő- 
nyösen házat, 

birtokot, üzletet; árut 
venni vagy eladniakar, 
Aki bármiféle ál- 

lást vagy fog- 
lalkozást keres, o o o 
A ki lakást, üzletet, 

birtokot stb: 

bérbe venni vagy adni 
kiván, 0 0 0 0 0 0 0 NSIAB. OSZTP MAGYA cunolSON GÉpYáp 
Aki társat, pénz ÁllMVASUTÁRSASÁG RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
koros rélesönt ib KSCZH MELŐGADdóÁgteépgvágáhak GAZDASÁGI GÉPOSZTÁLYÁNAK 
Aki szakácsnőt, o VEzénügynökstet. ] VEzéRüGvNÖkötet- 

o szobalányt, 
mindenest, gyermek- 
leányt keres, o 0 0 0 

férjh Aki mom HAZÁNKSÁN Az FeYED! iTa RiERJESzTŐ VÁLLALAT 
más ismeretséget, vagy 
levelezni akar, o o 

biztosan és leg- 
gyorsabban eléri cél- 
ját, ha igénybe veszi 

STÉVELY. im May 
apró hirdetés rovatát. 

MELY KIZÁRÓLRG eat SYAanávokaT HOZ 

dojá Eente, 

A VtszPgéM VáRMEGYee GAIDAsáéi egyesület 
KIÁLLITÁSÁN BEMUTATOTT 
NyiLVaNOs, SzánTÁSÉRT 

INAGY ARANYÉREMMEL És DISz 
OKLEVÉLLEL KITÜNTETTVE. 

g0s 3080 öskeen. 
NULSZÁRNYALTÁK AZ IDEGEN 

GYÁRTMÁYOKHT 
ARanY ÉREMMEL KITÜNTETTUE- 

/ egyon TALAJMAZpEGFELELŐ verés/ 

vIASTÁs sJoránvos ÁRAk 

WÓe/e6Yzénün 
atoen Gazonyan Fonros 
izmcspó és yvann, 

DMEMTESEMMDÉTM . RekHklA 



6 oldal SZÉKEL ODVARHELY 
102. szám Kitünő 5- j és ] ó asztalleseme : 6 fokos uj és BOR. jó és olcsó asztali csemege és gyógy- Foglalkozá (irodait) ó fehé r borok 20-23 krajcárért kap- borok literenkint 28 krtól 1 frt 40 krig og a ozást keres dpr egy 

ségben Dr H dü é1 Bal hatók bármily mennyi- Eernen Fel Cyula bor nagykereskedé- egyén, ki magyarul, németül ir és beszél ao g egedüsnél Balavásáron. sében kaphatók. 5 literen felüli vételnél külön mington-, Yost- és Bensderfer-féle irógépeket ke- Megrendeléseknél kérjük lapunkra hivatkozni. kedvezményes árak. fegeiadnvnnlkben jártasságsal bi - eme 

Őrökbecsü előadási zenemű-darabok ! Oizabalom iskola I öntanulásra. 
Minden cimbalom k ne zongorára 2 kézre Betegh Pál könyv- és zeneműkereskedésében : magányosan tanitó mákül intámnlbat 
Kovács-féle lezujabb cimbalomiskolájából ELÖPI 2. Bach E.: Tavasz ébredése - 50 f J] 2. Sehumann R. : op. 12 3 sz. Miért? Az iskola tartalma: 10 lecke, 10 rajzza, 50 évre 2 2. Beethovon : op. 38. 1. sz. Bagatelle 80 f és op. 10. 7. sz. Álmpdosta 50 legujabb magyar nótával. Az iskola ára 10 baka s " 3, Andante a 1 (, 85. 1. sz. Születésnapi ind kolona Kaplató Kovács Tános Telefo Pathetik" szonátából 80 f ? (és op. 124 6 sz Bölesődal 50 f okl. cimbálomtanárnál Budapest, VII 1. ,119. Bagatelle - 50f2 194 16. sz Altató dal 50 f Erzsébet-körut 5. sz. Szerke aljsrrotte -380f 3. 7 z T altató al. js s M. kir. p - Albumlap Eliznek - 50 f Tschaikovsky P.. s mm 1. Bocchorini : Menuetto és Haydn : seltikovoky P. epp. - Szti szö g0 Trüu: 8. Chopin T-.. ökörmenustt – 650f3. 10. 2 sz. Hultorcsris - 50 f 3. Chopin Fr. : op. ag sz Nocturno öa37 4 sz Hóvirág 50f Székely borkereskedés s z e sz relude 80 f 1. Weber: Románc és Allegrettao - 50 f részvénytá F 2. brélöate Valse S0 , op. 65. Felhivás keringőre 1 50 f rvénytársaság uri en 3. „85a. Gyászinduló 80 fA darabok előtt álló számok azok nehézségi Székelykererztaros udvarl 9. ,65. 1. sz. Keringő 50 ffokozatát jelentik. 1. szám. egész könnyü, 3. IJutányos árban tiszta, finom, lábakc 1. ,18. Keringöő - 1. fszám könnyü, 3. szám középnehéz, 4 szám józamatu borokat árusit. A kö- Lajos: Gavotte-ja –80 nehéz. zönség saját érdekét szolgálja és- 2 .Haydn F.: Serenad -- 50 ! 

egy közszükséget szolgáló szé az ors 1. Andante - - - 80 f E kely intézményt fennállásában értelm 

induló 50 f ; lam 2. ,(op. 19. 4 sz. Dal szöv. nélkül) ; Asztali bo 1904. Hlké T tées 300 sz 9 50 f Crammophonok és Asztali, 1p04 ilkénk á K. ben k 2 , 19. 6. sz. Velenczei neztali 1908 8 nyesü 
gondola-dal B-dur 50 f Phonogra phok inor asztalt bor dő 5z legalál 

3. Mendoelssohn F. Bartholdy : 62. 6. 
Schiller (piros) , 1896. 62 volna Tavaszi dal 80f teljes felszereléssel vagy anélkül Bozsamáli 1896 64 g izliny ? melyel a Mozart W. A.: Rondo á la Turcta 80 f csakis elsőrendü gyártmány Fizling t eo0. v 90 , feltét 8. Rubinstein A.: op. 38. Melodia - 50 f legelőnyösebben kapható ediokal eg0 19 eltéte 2. Schubert F. : op. 9. Keringő - 50 f sá 10, 

8. 61. 1. sz. Katona ind. 50 Eetexh Pál könyv- és zenemü- kvere elrseá kenüt ál érvényes lesz vi Á. , ,4. Magyar induló 50 f kereskedésében borok is kaphatók Az igazgatévág ki is i 2. 78. 3. sz. Menuetto 50 f Székelyudvarhely, Kossuth-utca. 
l a 3. , ,890. 2. , Impromptu 1- f / 

N 2. , „94. 3., Moment 
sem, 1 musical és Scherzo B-dur 50 f 
marosi T tudunl 

alapjál 

SZE JÁ község NKOVITS JÁNOS UTÓDA rok n Alapittatott: 1868. 0 0 0 0 női- férfi divatáruháza Székelyud varhelyt, Batthyány-tér 4-ik szám. o e o Alapittatott: 1865. jelenté Legolcsóbb bevásarlási forrás! x Gyors és pontos kiszolgáfás ! 

OCCASIOI O1 
K 

arácsoni és ujévi 
honvéd 
tonának i legjobb öket. E ] 
nagyobl Z a ,nén alkalmi vételek Ü a magy reit — - 
bünteté. Ajándékok és meglepetések. 

O honvéd 
e g . . . 

aggodal ö Óriási választék uri és női divat ruházati Solferin 
ösztráko cikkekben. 

maradta 
O y tak to 

k éévre 12 c Legjutányosabban kaphatók 
: apróságol 

, szeszedni 
gyüjtésbe. 
baja onne ; g hagyták 
szokásait Nyomatott a kiadó- ás laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1904. tési akció


